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A biblia ünnepe.
— máro/.ius 5.

Holnap az egész földön ünne­
pelnek a protestánsok. Hitünk kút­
fejének, a bibliának szentelünk ün- 
nt pet. Politikai életünk sivár me­
zejéről letérve és sivatag homályá­
ból kibontakozva, jól esik nyugo­
dalmas pihenőül az örök fény és ( 
világosság forrásához, a romolha- j 
tatlan igazság és szabadság szent 1 
könyvéuez fordulnunk.

Ez a szent könyv a legdrágább 
kincsünk. Isten szavát, lelkünk 
mennyei táplálékát találjuk benne. 
Most a legszegényebb ember is 
könnyen hozzájuthat. De valaha sok 
ezret érő birtokot kellett érte adui. 
Föl van jegyezve hazánk történeté; 
ben, hogy egy Gutkeled I id nevű 
gazdag úri ember 1263 ban két so­
mogyi falut adott minden hozzá­
tartozóval együtt egy bibliáért. Mert 
akkor még kézírással sokszorosí­
tották a könyveket, s igy a köny­
vek könyvét, a bibliát is. Ez pedig 
fáradságos és hosszas munka volt 
és egy bibliapóldány másolása egy 
egész életet igényeit. Ig.y érthető 
az érte fizetett óriási ár.

A XV. század közepén Guten- 

berg korszakalkotó találmánya, a 
könyvnyomtatás a biblia gyors sok­
szorosítását s ekként^ könnyebb 
hozzáférhetésót is lehetővé tette. De 
a róm. kath. egyház a biblia ter­
jesztését eltiltotta s a népek nyel­
vére vjiló fordítását nem engedte 
meg. Átok alá vetett mindenkit, a 
ki valamely nemzet nyelvére fordí­
totta és a híveknek kezébe adta a 
szentirást. A latin nyelvű fordítást, 
az u. n. Vulgatát tartotta egyedül 
hitelesnek és a biblia eredeti szö­
vegével egyenlő tekintélyűnek, fe 
még ez is messze földön volt csak 
föllelhető. A kolostorok rejtett zu­
gaiban őrizték a tudós barátok a 
bibiiothéka szekrényéhez lánczolva. 
Ilyen lelánczolt bibliát talált Luther 
Márton, még mint augustinus szer­
zetes, a wittenbergi kolostorban s 
ennek olvasása közben tárult fel 
nagy lelke előtt legelőször a ke­
resztyén "ég világossága.

Ä bibliát az egyház által reá
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rakott lánczokból a reformáczió ol­
dotta fel. Ez ismét életre keltette a ; 
rég letűnt bibliai keresztyénséget. j 
Reá mutatott a hit- és lelkiismereti 
szabadság fenséges igéire, ahogy 
azok a bibliában a mi tanúságunkra j 
megirattak. A nemzetek nyelvén 
szólaltatta meg az evangyéliom örök 
igazságait Luther Wittenbergben, 
Zwingli Zürichben, Kálvin Genfben, 
Knox Edinburgban, Móliusz Deb- 
reczenben s aztán Károlyi Gáspár 
Göuczön. A nemzeti nyelvű bibliák 
teremtették át a viselt világot, szül­
ték újra a hitéletet s adtak hatal­
mas lendületet az irodalomnak mim 
denütt, a hová csak a reformáczió 
fénye és melege elhatott. Az élet 
könyve a nemzetek könyve, a vi­
lág könyve lett s ezt a reformáczió- 
nak köszönhetjük.

Azonban sokirányú munkás­
ságuk mellett a reformált egyházak 
sem fordíthattak olyan gondot a 
biblia terjesztésére, hogy a müveit 
és műveletlen emberhez, gazdag­
hoz és szegényhez, királyhoz és 
koldushoz, úrhoz és szolgához egy­
aránt eljusson Erre vállalkozott 
ezelőtt löt) esztendővel Londonban 
egy evaugyéliomi társaság, mely 
kizárólag á biblia terjesztését tűzte 
feladatául. Ennek üljük holnap, 
megalakulása 100 ik évfordulóján 

I jubileumi Örömünnepét.
Az 1804-ben megalakult „ürít­

és Külföldi Bibliaterjesztő Társulat“ 

10U esztendő alatt óriási és rend­
kívül áldásos intézménynyé nőtte 
ki magát. Megítélhetjük abból, hogy 
a múlt évben egymillió példány 
egész bibliát, másfélmillió újszö­
vetséget és negyedfólmill ó evan- 
gyéliomot bocsátott ki 370 nyelven. 
Mi magyarok is ettől kapjuk bib­
liánkat. Budapesten van Délkeleti- 
európa részére főbizománya és rak­
tára. Illő tehát, hogy méltókópen 
tiszteljük meg ünneplésünkkel. Hisz 
ünneplésünk nem is annyira a tár­
sulatnak, mely csak eszköz a nagy 
Isten kezében, hanem az általa 
elért fényes eredménynek s a bib­
liából nyert égi áldásnak szól. 
Azért is nevezik a holnapot a 
bbiblia vasárnapjáu-nak. Londonban 
maga a király, a királyné és az

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debreczon, Főtér 42. szám. Lamprecht palota, 

első emelet, az udvarban.

egész királyi család részt vesz a 
holnapi ünnepen a ragyogó Albert 
Hallban. Nálunk ilyen ünnep nem 
lehet. De ha mindannyian hittel és 
lelkesedéssel eltelve meghozzuk 
szivünk igaz áldozatát, úgy a mi 
ünneplésünk is kedves, emelkedett, 
magasztos és maradandó becsű lesz.

Tehát sursum curda! Debreczen 
református népének elsőnek kell 
lenni ebben a hazában a biblia 
ünneplésében. A mint első volt e 
város nemes tanácsa a bibliának 
óriási áldozattal, külföldön vaió ki­
nyomtatásában akkor, a mikor itt 
l^ént tiltva volt a szentirás kiadása. 
Es a mint mindenkor elsők és ki­
válók voltak Debreczen tudós lel­
kipásztorai, egy Móliusz Péter, egy 
Félegyházi Tamás, egy Komáromi 
Csipkés György a biblia lefordítá­
sában. Keressük fel holnap a te n 

! plomokat és vigyük Isten elébe a 
I mi szivünk igaz háláját, hogy adta 
: nekünk az életnek könyvét, a bib- 
liát! De necsak imádkozzunk, ha­
nem munkálkodjunk is! Imáds tg 
és munka együttesen alkotják Isten 
igaz dicsőítését és a keresztyén 
ember életfeladatát. Olvassuk és 
terjesszük a bibliát! Áldozzunk 
időnkből, erőnkből, vagyonúnkból 
a bibliaterjvsztós nagy és áldásos 
czéljaira! Legyünk valóban bibliás 
keresztyének, a milyenek voliak az 
előttünk tündöklő ősök. még a 
fejedelmek is, a dicső Bethlen Gábor 
és Rákóczi György! Ilyen elható o 
zással ünnepeljük holnap a na y 
napot s akkor méltó lesz a mi 
ünneplésünk!

8. Stábé József

Mit akar az „Országos Magyar 
Szövetség“ ?

Debreczen, márcz. 5.
Könnyű s egyúttal nehéz erre a kér­

désre felelni. Könnyű, ha csak annyit mo - 
dunk, hogy a nemzetiségi veszedelmeké 
akarja elhárítani; de nehéz, ha tüzetesebb 
viszgálat alá fogjuk, hogy mi s hányféle 
veszély fenyeget bennünket a nemzetiség k 
részéről, hogy mikép s hányféle eszköz el 
lehet védekeznünk.

Csipkefüggönyök tisztítását
i Ju J ---------------- ——— -cn -D -P? TP1 n 5513 INT. Szédipnvl-ute a

kifogástalanul teljesíti
DEBBECZE3ST, Széchenyi-'

'4hí3-ik: s TAiin.

; • 1

• ■ v , , ft * .Vt :■ ,r .
,C;'r



2 DBBRECZEN 1904. márczius

Ahány nemzetiség, annyi külön vesző­
dő, mmel kell a magyarnak szembeszállója. 
Az egyik, pl. az oláh, elnyeléssel fenyegeti 
a közibe ékelt magyar nyelvszigeteket; a 
másik, a sváb, a földbirtokot rángatja a 
magyar lába alól; a harmadik, a tót, elégü- 
letl mséggol eltelve, itt hagyja hazáját s ki­
vándorlásával egész vidékeket tesz néptelenné; 
a negyedik, a szász, teleszórja a külföldet 
ellenünk koholt rágalmakkal; az ötödik — s 
ilyen talán mind — mai alkotmányunkat 
akarja kiforgatni, sőt esetleg a magyar 
korona országainak területi egységét is meg­
bontani.

E különféle bajok orvoslására kevés­
nek tartja az állam a maga erejét, segítsé­
gére siet tehát a társadalom a maga külön­
féle szervezeteivel. E bajok ellen jöttek 
létre a nagy közművelődési egyesületek, 
a nyelvterjesztő társulatok, a Nemzeti Szö­
vetség és legújabban az Országos Magyar 
Szövetség, mely a Csokouai-körben óhajt 
Debreczen közönségének bemutatkozni. E 
legifjabb társadalmi szervezet éppenséggel 
nem akar versenyre kelni avagy utjaba 
állni a régibb íestvéralakulatoknak, a mit 
eléggé bizonyít, hogy válaszImányab m he­
lyet fog ainak a közművelődési egyesület 
vezérférfiai, Sándor József, az „Emke“ fő­
titkára, Thuróczy Vilmos, a „Fmke“ elnöke. 
Sőt a Magyar Szövetség kezére akar dol­
gozni a többi egyesületeknek.

Először is a bajokat akarja teljes részle­
te éggel megállapítani, e téren valóságos 
orvosi diagnózist akar végezni. Felkutatja 
» nemzetiségeket működésűk minden meze­
jén ; kimutatja, hogy miféle izgató tanokat 
hirdetnek, milyen ábrándokkal töltik meg 
az tmitók híveiket, micsoda gazdasági pon­
ti k-t űznek, milyen kulturális intézménye­
ké , is Kólákat, múzeumokat, színházakat, 
irodalmi s jótékony társaságokat tartanak 
fenn, hol vádolnak bennünket óa honnan 
szerzik az izguiáa czéljairn az anyagi esz­
közöket ?

Ha mind e bajokkal hsztibau lesz az 
Országú Magyar Szövetség és kellőképp 
tájékozza róluk a magyar lársada'mat, akkor 
nézhet i.z orvoslásra szolgáló eszközök után, 
csak akkor foghat ozéltudatos munkássághoz, 
bonyodalmas feladatai megoldásához.

Ha az Országos Magyar Szövetség 
c k egy-kettőt old meg kitűzött feladatai- 
h ha csak a külföldön vissza tudja verni 
a folyton megújuló rosszakaratú tám;idá:o- 

il, na csak itthon a magyar társadalom­
ban ébren tudja tartani azt a tudatot, hogy 
n onzeiisógi veszedelem van, hogy egész 
politikai életünkben kicsiny és nagy dol­
gainkban mindig számolni keli a nemzeti­
ségi kérdéssel, akkor is nagy nemzeti mun­
kát végzett, akkor is el nem enyésző szol­
gálatokat tett ez egész hazának.

Mind o czéiok elérésére azonban erős 
társadalmi szervezetekre és bőséges anyagi 
Be itft forrásúiéra van szükség. Midőn az 
Országos Magyar Szövetség fővárosi szervez­
kedése után megjelenik a Csokonai kör 
karján Debreczeuben, az alföldi magyarság 
sz,vében, bizonyára azt remélik a szövetség 
vezetői, do azt hisszük mi is, hogy e város 
magyar ielkü lakói seregestül gyűlnek mnjd

a szövetség kibontott zászlaja alá s az. pl 
nem múló lelkes -dée, a kifouy hatatlan áldo­
zatkészség fegyvereivel vesznek rés t a szö­
vetségnek n»gy nemzeti küzdelmében.

Kardos A bort.

Dr. Bakonyi Samu besz sde
— Tisza minisnél einok erőszakos­

sága ellen
—mero/ius 5.

Dr. Bakonyi Samu, D breczen má­
sodik kerülőiének kiváló ki pviseii j , az 
országon függetlenségi es 48 as part meg 
bízásából tegnap felszóia t a képvit-e ő 
hazbao.

Dr. Bakonyi Samu f 4sz0lalá-áról egyik 
fővárosi ti.4i.ap a következőket írj,:

A napirend előtt szót kén Bakonyi 
Samu, a fuggetlensogi Kussutb-pwrt har 
cziid részének egyik, tekintély te és agilis 
tagja. A íemperamentu nos szonok. azokat 
a közjogi sérelmeket tette szóvá, a melyek 
Tisza Uialmaunk harmadik hónapja alati és 
a delegáeziók ülésezést) aik»lmítboi o y tö- 
megestin felm rültek.

Keményen elítélte a bécsi magyar 
rainiszteriaiii-csot. Nem elszigetelt momen­
tum ez — úgymond — hanem s-iuiptoma 
tikus jtilenstig, a melynek batt, reben az a 
szándék lappang, hogy a rn.gyar állam 
közjogi önállóságát eltüntessék.

Poiónyi tegnapi beszédének kiegészí­
téséül éles kritika aiá ve te a szón ok a 
de egáozió működését. Kiejtette, hogy a 
67-os kiegyezésnek alapgondolata mm az, a 
mit Tisza tagnap mondott, hogy ludmiak 
a közösséget kifejleszs ék az egész vonalon, 
hanem az, hogy a két szövet-égés ni am 
között teljes pirítás iegym. Kifogá-olta a 
delegáczió azon luikapa.-áb hogy » lö oh 
kormánynak indem,ntást ad ,tt, mer ez azt 
a gondolatot involválja, hogy a dsiegaczio- 
uak búd vet joga van, a mi pedig csak magát 
a törvényhozást illeti m g. Kifogásolta 
továbbá, hogy a delogác inban némelyik 
képviselő németül beszélt.

Nme-j joga a miiiiaztör- lnóknek -- 
úgymond — szemére vetni az ell nyéknek, 
hogy grav-imen-poliukát követ, mikor a 
kormány mindig gond tskodik arról, hogy 
lópten-n. ornou gravamenuk, közjogi bérei­
méit merü jenek föl. Ilyen például az is, 
hogy közt,s minisztertanácsoknt tartanak s 
azokon a közös külügyminiszter elnököl. 
A törvónybő1 kimutatja, In gy nt-m állhat 
meg az a mentség, a mit Ti za fölhozoti, 
hogy 6 Felsége bízta meg a külugyminisz 
tért az elnöklóssel, mert ilyen m.gbizást 
adni a királynak nincs joga.

Az úgynevezett katonai reformok szó 
löt ki nem elégítik, bár eli-meri, hogy 
némi csekély eredmény vau. Du ez a kevés 
ii nem a Tisza és pártja jóakaratának, ha­
nem az ellenzék küzdelmének az eredménye. 
A magyar vezényszót ne kicsmyelje a mi­
niszterelnök, mert az a hadsereg magyar­
ságának a korolláriuma.

A mai visszás állapotok — folytatja 
a szónok, — azt a kötelességet rój jak az 
ellenzékre, hogy a harezot folytassa mind­
addig, míg a nemzet jogait ki nem vívja.

E tűién a miniszterelnököt aposztrofálta 
Bakonyi. Óva inti, hogy erőszakoskodásá­
val ne döntse veszélybe az alkotmán, ossá­
got. Ne kovácsoljon bókót a nomzoti aka­
ratra ; s ne törjön arra, hogy a nemzet tör­
vényes követeléseinek érvényesüléséi meg- 
akadályozza.Ha össze akarja tiporni a nem­
zet ellenségeit, akkor azokat ne itt, a ha­
zafias ellenzék soraiban keresse, hanem ott, 
a hol 400 év óta egyebet se tesznek, mint

álnok és gonosz módon olkonfiskálj álr « 
magvar állami lét legbecsosebb óle; lel 
léteiéit.

Ha Tiszának sikerülne a magyar állami 
önállóság immár egyetlen biztosítékát: a 
szólásszabadságot is elkobozni, akkora ma 
gyár nemzet csakugyan nem lenne más, 
mint az osztrák birodalom egyik néptörzse. 
Az erőszak ezen kísérletével szemben tehát 
a Kossuth-pártnak is kötelessége minden 
erejéve: szembeszállani.

Zu ;ó taps és éljenzés kísérte a ha­
zafi s es okos beszédet.

Bakonyi Samu: T. Képviselőházi 
' Napirend előtti felszólalásra kértem engedélyt 

a,max a pártnak megbízásából, melyhez 
tar ózni szerencsém van. Azok a nyilatko­
zónál, mol I ek a miniszterelnök részéről 
tegi ap itt elhangzottak, a legnagyobb aggo­
dalomba «jtenek minden igaz hazafit. Ha a 
miniszterelnök tegnapi fenyegetőzéseit be 
a«arj < vá tani, a legerősebb ellenállásra fog 
taiáiui a függetlenségi párt részéről. (Úgy 
vao I a baloldalon.)

A miniszterelnök tegnapelőtt, mikor a 
Becsben tartott magyar minisztertanács 
ügyét a függetlenségi part részéről szóvá 
tették, igen kiosinlőleg nyilatkozott e kór- 
d isoen, p >dig ez fontos közjogi kérdés, ezt 
nem le tet nagyhangú kijelentésekkel elin­
tézni, m ;rt az 1848 iki törvények a minisz- 
tarmnáca tiel/eüi Magyarország fővárosát, 
az O'-szággyülós tartásának helyét Határozzák 
mag. (Úgy van 1 a baloldalon.) Közjogi sére­
lem tanát ez, melyet szó nélkül eluallgatni 
nem lehet és nem szabad, (ügy van I a bal- 
óid -Ion )

De tulajdonképpeni felszólalásának 
tárgya nem ez, hanem a delegáozióbau tör­
tént helytelenségek. Megtörtént ugyanis a 
delegáció dióiéi alatt, hogy a közös kor­
mány indemmtást kért a delegációtól s 
bárha ez a joga nincs mag a delegáczióaak, 
m gis indemi.itást adott.

A másik sérelem az, hogy bárha tör­
vényeink vi ágosan kimondják, hogy a 
tanácskozás nyelve a magyar, ott mégis 
egyesek németül beszéltek. Hát hogyan 
leüeine akkor a magyar nyelvnek érvén4 
zerezni, ha a magyar or.-zággyűlés kikül­

döttei részéről némi lyek idegen nyelven 
beszélnek ? (Úgy van! a baloldalon.)

Távol áll szóló attól, hogy lekicsinyelje 
azokat az eiedményeket, melyeket a mi­
niszterelnök elért bizonyos tereken. De ha 
az ellenzék éli meri azt, hogy kétségtelen 
eredményeket tud felmutatni, megkövetél­
heti a miniszterelnöktől azt is, hogy el­
ismerje 6 is annak a küzdelemnek a jogos 
sagát, melyet az ellenzők folytat s tisztességes 
hangon beszéljen az ellenzékről és tövé 
kény-égéről. Vájjon ha az ellenzés ezt a 
navyszitbá-u küzdelmet nem indítja, azzal 
a politikával, melyet a miniszterelnök kép­
visel, elérhette volna-e azokat ak ered né 
nyékét, melyekkel most dicsekszik ? (Úgy 
van 1 a baloldalon )

Jó vigyázzon a miniszterelnök, hogy 
a tegnap b -jelentett szándékaival a magyar 
parlamentén-must ís alkotmányt végve­
szélybe ne döntse. (Úgy van 1 a baloldalon.) 
Ne arra tönkedjék, hogy ezt a nemzetet 
ellenségeinknek kiszolgáltassa, hanem hogy 
a nemzet éidekei mindenfelé meg védesse­
nek. Ne kovácsoljon béklyót a magyar 
nemzet kezére tipró kedvében s ne akarja 
összetiporui n nemzet jogai mellett küzdő 
ellenzéket. (U^ry van I a baloldalon.)

Hát jöjjön a miniszterelnök, ha van 
bátorcága I Tiporja el a nemzeti ellenállást, 
fojtsa el a szólásszabadságot. Az ellenzéket 
szembetalálja magával. (Úgy vaui a bal­
oldalon.)

De ha nem képes keresztülvinni azt. 
a mivel fenyegetődzik, ha nincs ereje ab hoz

Pártoljuk a hazai kisipart! A legfinomabb és legdivatosabb keztyük, valamint a legszakszerüb-’
ben készült Bérvkötnk, Haskötők stb. a ’egjutányosab•» árakon 

 kaphatok és megrendelhetők 
X) íjápílt C IflAlji külföldön tanulmányozott kez- 

’* * **" vlw tyüs- és kötszerész mesternél Debreczen, Főtér, tiádogos-u. 1. 
(Tisza-palota.)

Tóth lióla gyógysz. mellett.
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hogv ös izorombolja az ellenállást, úgy ne

Frob. kuzzék meg vele, ne igyekezzék be 
mutite'ii a magyar parlamentet a világ 
előtt. (Úgy vanl a baloldalon.)

A magyar kép viselő ház ellenzéke min­
denesetre készen áll a legmesszebbmenő 
etlenálásra, ha arról van szó, hogy a ma­
gyar alkotmány és a magyar parlament 
tisztességét kell megvédeni. (Úgy van I 
Éióuk éljenzés és taps a baloldalon.)

Szinay Gyula temetése.
— márczius 5.

A város a vármegye óriási nagy rész­
véte mellett tegnap dó.után helyeztek örök 
nyugalomra Szinay Gyula volt országgyű­
lés: képviselőt. A Rákóczi utczai fekete 
drapériával bevont gyászház szűnnek bizo­
nyult. Az utczán is százával álltak az em­
berek A gyászszertartáson ott voltak az 
yv. ref. presbitérium Kiss Albert én Simon ffy 
Imre vezetésevei, a városi tanács képvisele­
tében Kovács József polgármester, VtCsey 
Imre főjegyző, Király Gyula, Csóka Sámuel 
tanácsnokok, Roncsik Lajos fószámvevő, 
ott voltak továbbá a varmegye részéről 
Rásó Gyula alispán, Orosz Sándor árvaszéki 
ömöl, Orosz Sándor főszolgabíró, ott voltak 
mag Szűcs Miklós törvényszéki elnök, 
Marton Imre, B. Nagy János, dr. Fejér 
Ferenoz, Visky Sándor táblsbiró, Hegt düs 
József torvény. bíró, Bartha Béla, Rickl Antal, 
az ügyvédi, orvosi kar számos tagja, a 
vármegyéből, különösen Böszörményből szá­
mosán Kálmán Lajos ügyvéd vezetésével. 
Marjay Peter képviselő az országos Kos­
suth-pártot képviselte és díszes koszorút is 
helyezett a ravatalra.

A főiskolai kántus éneke után Köny­
ves Tóth Kálmán tarlóit szép, megható 
búcsúztató beszédet. Az elhunytat ezután 
feltették a gyászkoosira és a résztvevők 
kísérete mellett a Koazu’h-utczai temetőben 
helyezték örök nyugalomra.

A gyászoló családhoz a következő rész­
véttáviratok érkeztek: Kossuth Ferenoz orsz. 
gyűlési képviselőtől Budapestről, Thaly Kál­
mán országgyűlési képviselőtől Budapestről, 
Bakonyi Samu országgyűlési képviselőtől 
Budapestről, Marjai Péter országgyűlési kép­
viselőtől Budapestről, Endrey Gy ula ország­
gyűlési képviselőtől Budapestről, Magyar 
Gabor piarista-rend főnökétől Budapestről, 
Kérészi és családjától Sárospatakról, Nosz- 
lopy Viktornétól Gyepesről (Veszprém m.), 
özv. Csepely Ferencznótől Hajdúszoboszlóról, 
dr. Kóreszy Barnától MLkolczról, Király 
Ernő és nejétől Budapestről, Szilágy i Zo’tán 
honvédszázadostól Egerből, Noszlopy Pál 
főhadnagytól Budapestről.

A díszes ravatalra a következők helyez­
tek koszorúkat: Imádott férjének — Vigasz­
talhatatlan özvegye. Szeretett jó testvérének 
— Pista. A legjobb testvérnek — Ziza és 
Eszti. Szeretett jó Gyulának — Zsuzsika. 
Édes jó apánknak — Gyula és Pista. Drága 
jó kis apónak — Esztike, Anti, Liliké. A 
kedves jó Gyulának — Sándor és Janka. 
Szinay Gyulának, Gazdasági bizottságunk 
Elnökének — A debreczeni ev. ref. egyház 
Presbyteriums. A debreczeni függetlenségi 
és 48 as párt és kör — Szinay Gyulának. 
Szinay Gyulának, volt tiszttársának — 
Hajún vármegye tisztikara. Szinay Gyulának 
Kis Albert és családja. Felejthetetlen jó 
sógornak — Pista és Klára. Felejthetetlen 
jó rokonunknak — K irály család. A kedves 
jó rokonnak — özv. Erdődyné. Pénzes és 
Kovács — A régi jó barátjuknak. Tisztele­
tünk jeléül —- Dalmy Tibor és neje. Békéssy 
Lás-ló és családja. Veszprémy János — 
Szinay Gyulának. A Tóbi testvérek — 
Szeretett rokonuknak. Felejthetetlen jó Gyu- 
lánkak — Ilona, Tildus és János. A kedves 
rokonnak — Berényi Gábor és családja. A 
legjobb barátnak, őszinte részvéttel — Dr. 
Király Ferenezné és gyermekei. Tisztelete 
és részvéte jeléül — özv. Buday Józsefné.

SZÍNHÁZ.
Műsor

Szombat: Köz kezet mos (C bérlet)
Vasárnap dsmtán : Tavasz; este: Há­

rom t«-tf>r (A bérlet)
Hétfő: 'tranyvirág (B bérlet.)
Kedd: Casanova (C beriet.)
Szerda : Brankovies György (A bérlet)
Csütörtök : Fec.-kek (B beriet.)
Péntek: F'C-kók (C Dérlet)
Szombat: F c»kók ( ' bérlet.)
Vasárnap dóuián: Fián; este: Mag­

dolna (B béliét)

Ünnepi előadás a színházban.
Ma este ünnepivé avatja a „Kéz kezet 
mos“ előadását az a körülmény, hogy az 
előadáson részt vesznek az „Országos 
Magyar Szövetség“ liebieczenben időző 
t-gjai mind s ezek közt a darab kiváló 
szerzője, a magyar közönség által rajon­
gásig szeretett magyar iró : Herczegh Fe- 
rencz, a Dolovai nábob leánya, Honthy 
háza, Balatoni rege szerzője, a magyar 
modern töriénelmi dráma tanítómestere 
Herczegh Ferencz, a kinek „Oeskay bri- 
gadéros“-a a maga nemében páratlan a 
magyar szinmüirásban. Először lesz al­
kalma ez estén a debreczeni közöné gnek 
Herczegh Ferenczet szinről-szinre látni s 
ez alkalomból valószínűleg kitüntető mó­
don fog kifejezést adn iránta mindenko­
ron érzett nagyrabeesülésének.

Idegen nő. Tegnap a fiatal Dumas 
nagyhalátu drámája került szú.re. Az elő­
adás nem a legjobbak közé taitozoit, vagy 
legalább is nem olyan, mint a milyenhez 
a ;ni drámú társulatunk hozzászok­
tatott bennünket. És ebben nagy része 

! volt Pataki Bélának, a kinek készületlen- 
sége nagyon n\ iivánvaló volt. A keretből 

I kivált Jeszeuszkyné Csáder Irén, a ki 
i legszebb diadalát ara'ta s különösen nagy 
! hatást keltett második felvonásbeli nagy 

jelenetével. Menszáros Margit szintén tet- 
‘ szóst aratott, s nyílt színen is megtapsolták; 
I bár a harmadik felvonásbeli jelenetében 
! heve gyorsabb tempóra ragadta. Mu’atságos 
V volt Kleuovics s finom humorát csillogtatta 
I Sebestyén. Nagyon szerencsés estéje volt 
< Krasznaynak, a ki méltán szolgál rá az 

elismerésre.
Fecskék. A jövő héten kerül először 

szinte Konti kedves zenéjü operettje, a 
Fecskék, a melynek bemutató előadása a 
jövő héten csütörtökön lesz. A darabban az 
énekes társulat színe java játszani fog.

rom); 19. (Győr); 26. (Fsztorgom)', 48. 
(Nagykai izsa); 71. (Trencséu); 72. (Po­
zsony) ; 76. (Sopron); 88 (Szombathely).

2 Alárendelt csapatok: 14-ik gyalog 
hadosztály Pozsony (gy. dandár Sopron); 
33-ik gyalogbadosztály Komárom (gy. dan­
dár Győr, lov. dandár Pozsony, tüzérdandár 
Pozsony).

B) Temesvári hadtestparancsnoka»#. 
Parancsnok : bayersheimi Schweitzer Lajos 
lovag, táborszernagy.

1. Hadkirgészitő kerületek: 29. (Nagy - 
b^c k^rek); 33. (Arad); 37. (Nagyvárad); 
(39. Debreosen); 43. (Karánsebes); 46. 
(Szeged); 61. (Temesvár) és (Békéscsaba).

2. Alárendelt csapatok: 17. gyaloghad­
osztály (Nagyvárad, (gyalogdandár Arad); 
34. gyaloghadosztály Temesvár (gy. dandár 
Fehértemplom, lov. dandár Temesvár, tüzér­
dandár: Temesvár.)

C) Zágrábi hadtestparancsnokság. Pa­
rancsnok: Klobus Hugó táborszernagy.

1. Hadkiegészítő kerületek. 16. (Be- 
lovár); 53 (Zágráb); 70. (Pétervárad); 78. 
(Eszék); 79. (Otosao); 96 (Károiyváros) éa 
a fiumei tengerészeti kerület

2. Alárendelt csapatok. 7. gy. hadosz­
tály Eszék (gy. dandár Pótervárad); 36. 
gy. hadosztály Zágráb (gy. dandár Fiume, 
tüzér dandár Zágráb).

A mozgósítás részleges lesz és hir 
szerint ki fog terjedni a haditengerészetre is. 
A generalissimusszemélyére nézve is törtéi t 
már megállapodás, bar a jövendő hadvezér 
nevét még titok fátyla bontja.

Tehát két magyar hadtest és a magyar 
korona országaihoz tartozó horvát hadteet 
katonái mennek háborúba A magyar vér 
olcsó, a drága osztrák emberanyagot nem 
lehet pazarolni.

Mrtjd ott lesznek az osztrák generálist)/ 
» hátvéd csapatainak élén. A tüzvonaíb 

í odaállítják a magyar fiukat. —- Né.net 
i; vezén szóval, fekete sárga zászlóval és 
' Gotterhaltéval.

i

Mozgósítás előtt.
— márczius 5.

Bármennyire is titkolják a hivatalos 
körök a mozgósításra vonatkozó elhatározá­
sokat, kétségtelen, hogy az osztrák-magyar 
monarchia hadereje, a közel jövőben már 
levonul a Balkánra, hogy a nagyhatalmi 
ábrándoknak megfelelően akczióba lépjen 
Európa tűzfészkében. Mint feltétlenül meg­
bízható forrásból értesülünk, a pozsonyi 
(5-ik) a temesvári (7-ik) és a zágrábi (13-ik) 
hadtestek részleges mozgósítása küszöbön 
van Az államnyomdában már készítik a 
mozgósításokra vonatkozó ny ómat vány okát, 
főleg azokat a felhívásokat, melyek a moz­
gósítandó hadtestek területén lévő városok­
ban és helységekben a fegyverkötelesek je­
lentkezése ügyében szükségesek.

A mozgósítandó hadtestek a kővetkező 
hadkiegészítő kerületekből állanak:

A) Pozsonji hadtestparancsnokság. 
Parancsnok: Frigyes kir. herozeg, tábor­
szernagy. _ _

1. Hadkiegészítő kerületek: 12. (Komá-

NAPI HÍREK.
Az Orsz.igo • Magyar Szövetség 

Debreczenben.
— márczius 5.

Nagy jelentőségű irodalmi ünnepe 
van ma Debreczennek. Az Országos Ma­
gyar Szövetség legkiválóbb vezérférfiai 
jötiek el az ősi magyar város, Debreczen 
falai közé, a mely város a magyar nem­
zeti művészeteknek s ezek közt az iroda- 
lomnak is minden időben legfőlb védő­
bástyája volt.

A „Magyar Nemzeti Szövetség“ azt 
a nemes, hazafias czélt, tűzte ki magának, 
hogv az idegen áramlatok ellen megvédi 
minden es’közök felhasználásával a ma­
gyar irodalom nemzeti mivoltát s a di­
vatos, de idegen befolyások alól felsza­
badítja szépírásunkat, költészetünket.

Ennek a szövetségnek nagy munkájá­
ban munkatársaivá szegődtek a debreczeui 
Csokonai-kör tagjai Annak a körnek tag­
jai, a mely kör lankadatlan szorgalmával, 
nagy jelentőségű törekvéseivel az ország 
legelső irodalmi testületté fejlődött ki.

Tegnap érkeztek meg a Szövetség 
tagjai Debreczenbe, hogy ma délután meg­
tartsák felolvasó ülésüket. A magyar iro­
dalom legkiválóbbjai: Herczegh Ferer.cz, 
Bársony István és Janosó Benedek dr. a 
délben fél 12 órakor érkező gyorsvon a! tál 
jöttek.

Az indóháznál a város, a Csokonai- 
kör a a színtársulat küldöttei fogadták 
ünnepélyesen az érkező illusztris vendégeket. 
Ott voltak: Dobieczki Sándor, Oláh Károly,

vrV-W.vv't
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Komlóssy Arthur, Szávay Gyula, dr. Kardos 
Albert, M ikó Lajos, a színtársulat elsőrendű 
tagjainak élen, dr. Tüdős János, Várady 
Kár ily, dr. Prőhte Vilmos, a kiváló nyíregy­
házái nyelvtudós, dr. Kenézy Gyula, dr. 
Pupp ev Alajos, dr. Körösi Kálmán stb. stb. 
és nagyszámú fiatalság.

Az őrkezöket Oláh Károly kuUur- 
tanácsos a város nevében, dr. Tüdős János 
a Csokonai-kör nevében üdvözölte a vendé­
gekül, akik nevében Bársony István köszönte 
meg a szíves fogadtatást.

A kiváló iró vendégek a város dísz­
kocsijain vonultak be a varosba.

A ma délutáni felolvasó ülés pontban 
4 órakor kezdődik, a teremajtókat fél 4 óra­
kor nyitják ki.

A felolvasó ülés után este a vendégek 
tiszteletére díszelőadás lesz a színházban, a 
hol Herozagh Fcrenoz vigjátóka, a Kéz kezet 
mos kerül szinre. Természetesen a szerző s 
a vendegek jelen lesznek az előadáson, 
me yrői 9 órakor mennek az ünnepi va­
csorára.

*

A vac ora a „Bika“ nagyobbik étter­
mében lesz ma este és csak 9 órakor kez­
dődik, — mert a vendégek a szín­
házba ia elnéznek He rezeg Perenoz „Kéz 
kezet mos“ darabjának előadására.A vacso­
rára legalkalmasabb Tóth Béla urnái, a 
Cíokonai-kör pénztárosánál jelentkezni.

Az Or .zages Magyar Szövetség helyi 
alvku ó ü esót 1904. mározius 6 án, vasárnap 
dele őtt 10 órakor tartja a városháza nagy­
termében, meiyre a város közönségének be­
csei figyelmét ezúttal is felhívjuk.

— A biblia vasárnapja. Ezen vasár­
napot nz „Angol Biblia Társaság“ száz éves 
iuiii.állá-a emlékére szentelik a világ összes 
protestáns templomaiban. Ezen alkalomból 
a következő luikóazek tartják az ünnepi 
szónoklatot: Nagytemplomban Jánosi Zoltán 
lelkész. Ki-templomban Dicsófi József lelkész. 
Kossuth-utezai templomban Szele György 
lelkész. Ispotáiyi templomban Könyves Tóth 
Kálmán lelkész. Csapókerti imaházban Ko­
vács Já'-os népiskolai felügyelő. Szegény­
házban Hajdú Z igmond püspöki titkár.

A rám. katb. templomban mároz. 6-án, 
mint mely bojt 111. vasárnapja, a következő 
sorrendben tartják az istentiszteleteket: 
Délelőtt szent misét mondanak: 6 órakor 
Nyáry Ignácz, 7-kor Pák Emil, 8 kor egyik 
kogyesrendi tanár, melyen a főgymnáziumi 
ifjmág vesz részt, 9-kor az ünnepélyes 
nogymiiiét dr Wolafsa Nándor v. püspök, 
prépost, plébános tartja segédlettel e azután 
Pák Emil prédikál. Háromnegyed 11-kor 
mis izik Molnár Kálmán Dezső h. igazgató, 
lei yen a S vetíts zárda s az elemi iskolák 

növendékei vesznek részt. A fél 12 órás 
misét mondja Ruszka Zoltán. Délután fél 
3 kor keresztény tanítás, tartja dr. Wolsffka 
Nándor v. püspök, prépost, plébános, 3 kor 
keresztüliáj tatosság. 5 kor a rózsafüzér tár­
sulatának hónapos áj tatosságát tartja Nyári 
Ignácz.

Az ágoat. bitv. ev. templomban dél­
előtt 10 órakor a biblia ünnepe. A Brit 
Bibliuterjesztő Társaság fenállása 100. évfor­
dulója alkalmából effertórium a bibliater­
jesztési alap javára. Az istentiszteletet végzi 
Materuy Lajos főesperea.

A görög katholikus kápolnában hol­
nap, nagyböjt, második vasárnapján, 6 órakor 
reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent 
mise, délután fél 3 kor kereszténytanitás, 3 
órakor vecsernye, 4 órakor szent olvasó.

Márexiue 16. Ősi kollégiumunknak

meg ez esztendőben is a magyar szabadság 
felderülósének nagy emlékünm pót Az ifjúság 
által rendezendő ünnepségek délután fél 2 
órakor kezdődnek a kollégiumban levő 
Petftfi-szobornál és megszakítás nélkül foly­
nak a kollégium udvarán, n Szabadság- 
szobornál és u városháza előtti téren. A 
sorrend értesülésünk szerint a következő:

a) a Petőfi szobornál: beszédet mond: 
Oláh Béla 8. o. t, a gymn. önképző társulat 
elnöke, szavalja a „Talprajmagyar 1“ t Dobra 
Jenő hittanhallgató;

b) a kollégium udvarán: V. Nagy 
G. jh. pályanyertes ódáját szavalja: Reke 
Kálmán joghallgató, beszédet mond: Baróihy 
István hittanhallgató;

o) a Szabadság-szobrot rövid beszéd 
keretében megkoszorúzza: Bakcsy József 
joghallgató;

d) a városháza előtti téren a .Talpra 
magyar !“-t szavalja: Szilágyi Dezső jog­
hallgató, beszédet mond: Erdei Karoly hit- 
tanhallgató.

Az ifjúságból nem halt ki még e mai 
érdekhaj hászó korban sem a lelkesedés a 
nagy eszmék és gondolatok iránt, de meg 
vagyunk felőle győződve, hogy ifjúságunkkal 
együtt ünnepel Dabreozennek minden igaz 
polgára.

— A dorogi kivándorlók száma 
egyre szaporodik. Tegnap újra egy dorogi 
lakos Goldstein Igna.oz kórt és kapott útle­
velet az Amerikába való kivándorlásra. Ha 
igy tart a dolog, H.-Dorognak ma holnap 
felónyi lesz a lakossága, mint tavaly voll.

— Ötvenéves kereskedői jubileum.
Városunk egyik köztiszteletben álló keres­
kedője, Raios Lajos, a Rickl-ezég üzletve­
zetője, holnap tartja 60 éves kereskedői jubileu­
mát. Ő volt azon kevés kereskedik egyike, 
kik már a régi időkben is könyveiket min­
dig magyarul vezették, egy általában forró 
faj és hazaszeretet és vóghetetlen szivjnság 
jellemzik Riioa bácsit, kit sok tisztelője 
majd elhalmoz szerenosekivánataival. Adja 
az Isten, hogy mint eddig is becsületes, fa 
radhatatlan munkával, rendkívüli szakkóp- 

: zettsóggel, úgy ezután is szerezhessen még 
\ sok dicsőséget a magyar kereskedői karnak

— A marhahús megdrágulása.
■ Egy alkalommal már szóvá tettük 
! a debreczeni piaoz drágaságát. Az 
ország egyetlen városában sem 

i olyan drága a piaoz, mint nálunk, 
j A fogyasztó közönség körében 
1 most jogos és fokozott az elkese- 
I redés a miatt, bogy a mészárosok 
j a marhahús árát 60 krajozárra 
i emelték fel. A húsnak ily szokat­
lan mérvben! megdrágulását mi 
sem teszi indokolttá. A hatótágnak 

i a figyelmét is felkeltette, hogy a 
marhahús ára ilyen hallatlan ma- 

j gasra felszökött és mint értesülünk 
a városi tanács legközelebb foglal­
kozik is ezzel az ügygyei és intéz­
kedni fog, hogy valami utón re­
dukálja a marhahús árát, a mit 
ha másképen nem tudna elérni, 
próbavágatást eszközöl és hatósá- 

I gilag állapítja meg a marhahús 
I árát.

— Katonai utóállitás. M» reggel - 
j Pavillon laktanyában Szabó Kálmán tanácsa 

nők elnökletével utóállitás volt, mely alka­
lommal két osztrák állampolgár is előállott,

mi idi.n szépért, nemesért lelkesülő ifjusága i a kiket azonban szolgálatra oz idő szerint 
láncoló hunszerelemtől vezérelve ünnepli nem találtak alkalmasnak

— Lövés ae éj zak&ban. Teg­
nap éjjel egyik Nyugoti-sori nyilvános 
mulatóhelyen két hatalmas dörrenés hal­
latszott. Az épen arra czirkáló rendőr 
nem csak a lövést hallotta, hanem art 
is, hogy valaki felsikoltott :

— Jaj a fejem, a fejemet találta 
a lövés.

A rendőr rögtön bement a nyilvános 
helyre, a hol a tulajdonosnő Vajda Irn- 
réne előadta, hogy csak tréfáról van szó. 
Egyik vendége két szü éti papir-békát 
gyújtott meg, hogy tréfát csináljon s az 
egyi neki vágódott a kiszolgáló leány 
fejének, de semmi baja nem történt. Az 
esetről daczára ennek jelentést tettek a 
rendőrségnek.

- Állat góazségügy a múlt 
hóban. Rásó Gyula alispán jelentése 
szerint az elmúlt hóban & megye terüle­
tén az állategészségügy elég jó volt. Csu­
pán a rühuór pusztított Tisza-Cscgén 
nagyobb mértékben. Itt ugyanis 100 
megbetegedés történt. Lépfene Nánáson ' 
2 udvarban, veszettség Alsó-Józsán 1 
udvarban, sertésorbáncz 1 udvarban Haj- 
dudorogon és sertés vész Nánáson 1 hiz­
lalóban fordult elő.

— A eiketnéma intését segélye.
Ha jdm ármegye egyik legu óbbi gyűlésében 
20,000 koronát adományozott a debreczeni 
sikememákat gyámolitó egyesület czéljaira, 
egy alapítványra. Ezt a határozatot a mi­
niszter tegnap ideérkezett leiratában hagyta 
jóvá.

— Sxabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben folyó mározius hó 6-án, 
vasárnap, délután 3 órakor a magyar alkot­
mányról előadást tartanak: az Eötvös-utozui 
iskolában: dr. Händel Vilmos, a Jókul 
utczai iskolában: dr. Bariba Béla, a Miklós- 
uto ai iskolában: Kardos Samu, a Bánk- 
uvezai isskolában: dr. Jaszi Viktor és dr. 
R.tcz Lajos A tanitás ingyenes. Szívesen 
latnak minden felnőtt embert. Látogassák 
minél többen ez érdekes és tanulságos elő­
adásokat.

— Ajándék as állami főreális­
kolának Siegmeth Károly m. á. v. fő­
felügyelő, helyettes üzletvezető ur a deb- 
reczeni állami főreáliskolának 86 ásvány kő­
zet- és kövületekből álló geológiai gyűj­
teményt ajándékozott, melynek értékét 
különösen az a körülmény növeli, hogy a 
gyűjteménynek minden darabja hazai termék 
és hegyvidékek szerint vannak csoportosítva 
Fogadja becses adományáért az intézet 
részéről leghálásabb köszönetünket. (Har- 
math Gergely a természetrajz! szeriár őrt.)

— Bezáratta magát. Az is ritkán 
történik meg, hogy valaki lezárassa magát. 
— Hát tegnap este ez is megtörtént. Evy 
szegény asszony: Csáthy Sándornó, jelent­
kezett tegnap a rendőrségen s felkérte az 
ügyeletes biztost, hogy zárassa le. Előadta, 
hogy se pénze, se lakása nines s egyszer 
már szeretné magát „tisztességesen“ (?) ki­
aludni. Ezt a kívánságát szívesen teljesítette 
a rendőrség.

— Dal- és zene-estély. A „Debre­
czeni Dalegylet“ által a Bikában rendezett 
estélyen nem érzett meg a böjti hangulat. 
A figyelmesen összeállított műsort, mely 
Ráoz Károly kitűnő zenekarának nyitá­
nyával vette kezdetét, jókedvű közönség 
élvezte végig, megérdemelt tapsokkal, ju­
talmazva a jó elkészült énekkart. Éjfél 
körül kezdetét vette a tánoz, mely rövid 

1 szünetekkel megszakítva majdnem virradtig 
1 tartott. Az estély anyagilag is szépen 

jövedelmezett az egyletnek.
— A ki kertjét szereti, szép vi­

rágokat és kitűnő konyhakerti terménye-
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1904. múrczius 5. DEBRECZEN

ket akar, az fedezz« raagszükségletét Ma­
riner Ölön os. ód kir. udvari ningkcrcs- 
Iti'dós^ben ßidapstm, Ruttenbiller-urcza 
3 {. A czég idei árjegyzéket, mely 226 
ylda ra terjed, kivauatra mimlenkiuek 
ingyen küldi. Ezeu árjegyzék az általáno­
san ismert, világhírű, kitiinő magvakon 
kivtil még a különös n érdekes én m-g 
lepő k >ny mkerti és virágujdonságokuak 
egész sorozatát is tartalmazza.

_Jutalom a megtalálónak. Elve­
szett egy 2 fi léres nag>sá<u arany melltü, 
m-lynaí közepén gyujtófejoagysagu valódi 
gyöngy van, körül pedig gyémántokkal van 
kirakva A megtaláló a rendőrség bűnügyi 
osztályánál 20 korona jutalomban részesül, 
ha beszolgáltatja.

_Hírek as anyakönyvi hivatal­
ból. A Helybeli állatni auyaaö jyvi h tatai­
ban a hót folyamán házasságot kötötten: 
Siallár Zoltán Facsar Juliannával, Danó 
Iv.ráa B tnozi Judáauával, Kegyes M hály 
Kozma Juliánná va*, Nagy István Pi ,ozés 
Máriával, Lengyel József Vuszító Verómká- 
val, Dinen István Gau Zaa lótial, Mencsis 
János Csepregi Borbálával, Torók Z iymond 
Tóth Máriával, Kohu Abraham Fischer 
Gizellával, Buda József Rózsa Er.sébettel,
S .abó József Szab >. Zsuzsánnávai, Buruzs 
Béla Siuay Idával. Összesen 12 pár.

Ugyanazon id3 alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették b): Szabó La 
jós 11 hónapos, Szigeti Margit 14 hónapos,
T ,r Karolvnó 36 éves, ö/V. Oláh Andrasné 
67 éves, Goonbáosi György 46 éves hivatal- 
szolga, Szűcs Jolán 11 bonepos, B -.gossy 
Jó-,séf 1 hónapos, Mó: záros Róza 13 éves, 
Németi Sándor 7 hónapos, Kiss Miklós 61 
éves naptizámoo. Molnár Ju iánna 3 éves, 
Vértesi Gábor 52 éves kocsis, S-mdrei Er­
zsébet 20 éves cseléd, C-uka Erzsébet 3 
hónapos, Kokas József 50 éves kőműves­
sé gód Bazsa Sándor 38 éves napszámos, 
Szabó György 79 éves napszámos, Vad 
István 26 éves laboráns, Medgyesi Béla 20 
hónapos, Agárdi Mihály 2 éves, Boros Er­
zsébet 2 napos, Pataki Iotvánné 74 éves, 
Gyenge Lajos 23 éves honvédhuszár, Ba- 
kóozi Istvánná 61 éves, Sziivási Kálmán 5 
hónapos. Hódos Sándor 34 éves napszámos, 
Szinay Gyula 55 éves ügyvéd, Várad! Jó­
zsef 1 hóuapoe, Leskü Mária 4 éves, özv. 
Ltng Mi hály né 65 éves, Ecsedi Juliánná 
12 éves, Kiss Viktor 1 hónapos, Mike 
Juliánná 48 éves cseléd, Patrik Erzsébet 3 
éves, és 4 halva születés. Összesen 41. 
Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt ösz- 
szesen 62 születést (36 fiú 26 leány) jelen­
tetett be, úgy a születések e héten 21-el 
múlták felül a halálozásokat.

— Számtalan elismerő levél
és azou hiteles orvosi nyilatkozatok, me­
lyeket a fővárosi, vidéki és külföldi kór­
hazakban folytatott kísérletekről és azok 
kiváló eredményeiről állították ki, bizo­
nyítják, hogy a Zoltán-féle kenőcs a csuz 
és köszvényes bajok biztos gyógyszere. 
Üvegje 2 korona Zoltán B. gyógytárában, 
Budapesten.

_ A Hats Hermann ruha o*ég
nagy sikereinek egyik titka az, hogy áru- 
rakt-vának nagy része helyb di legjobb sza­
bói által elkészítve, mindig hü tükre az 
uralkodó divatnak és az árak mégis meg­
lepő olcsók! Bizonyítékot szolgáltatnak az 
idei tavaszi- és nyári évnegyedükre hozott 
férfi ruhaszövet újdonságai, melyek részben 
a legjobb kiállítással itthon mintaruháknak 
do'goztattak fel, részben mérték utáni ren­
delésekre szolgálnak. A ozég megtisztelte­
tésnek fogja venni, ha e kész ruhákat és a 
szöveteket mérték utáni rendelésekre, melyek 
újdonságuknál fogva jórészt ismeretlenek, a 
t. vevő közönségnek minden vásárlási kény­
szer nélkül, megmutathatja. Katz Hermann 
férfi-, fiú- és gyermokruha áruháza,

Debreczen, Piaoz-utoza 43. szám. Szövetek 
méterenkénti eladása.

Elveszett egy ezüst czigaretta 
tárcza f h•* elsején 2 órakor a külső vá­
sár ér 8 számtól a Hunvédhuszár lak­
tanyáig A megtaláló Vásártér 8. szám 
alatt 20 kor. jutalomban részesül.

— A össes eeépltőssereket felülmúlja 
a közkedveit Foides-féle Margit-oréme. 
Gyorsa a és biztosun eltávolít szeplőt, máj- 
foltot, kiütő eket, ráuozokat és egyéb arcz- 
tisi ttt anságot és igy nemcsak i-zépii, ha­
mm fiatalít is. Ara 1 korona, nagy tégely 
2 korona. Kapható a készítőnél: Földes 
K«l men gyógyszertárában, Aradon és 
mind n gvógyUrban, drogériában és illatszer 

, kereskedő ben. Utánzatoktól óvakodjunk.
— Kezességet vállal Balassa K. 

gyógyszertára, Budapest Erzsébet falva, hogy 
az általa f irgalomba hozott osodahatasu 
valódi angol Ba assa feie Ugorkatej az 
arcznak nem árt. Csak egyszer próbaképen 
rende'jéK. meg t. hölgyeiuk a Bal .ssa-féle 

' Ugorkatvj«t és akkor meg fognak róla 
győződni, hogy e<en szépitőszer azonnal 
ehávoiit szeplőt, májfoltot, vimmtrlit, mites- 
sert és mindenféle tisztátlanságot az arczról 
és a bőrt simítja, fiata itja és üdíti. Ara 2 
korona, hozzá va ódi angol Ugorkaseappan 
1 kor., púder 120. kor Kapható minden 
gyógyszertárban. Óvakodjunk utánzatoktól.

Mentiénél van mindenféle, a 
mi szép, jó s a mi kéne.

— Bach Irma Budapest, IV., Váczi 
utcza 14 sz. I emelet. Mn dennemü a gyer- 
mek-tuiietVkhez tartozó ezikk, fiú- és leány­
gyermek ruhák, felöltők, fehórnemüek a leg­
finomabb külföldi modellek szerint, mérsékelt 
árakban készülnek és kaphatók. Az újon­
nan berendezett különálló osztályt, hol 
csakis fiatal hölgyek részére angol és fran- 
czia toilettek készülnek, a nagyérdemű 
hölgy közönség becses figyelmébe ajánlom.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fenyképnagyltasl műterme

Siao* utoza 44., dr. Ujfalussy ház.
Uande fenyképkiállítás a műterem 

kapnbejáratanál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
A képviselőké* ülése.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

Budapest, mározius 3.
— A házszabály™vízió bejelentése. —

A képviselőház mai ülésén jelentette 
be Tisza István azt a javaslatát, mely a 
képviselőházi házszabályok revíziójára vo­
natkozik s melyet nagy általánosságban 
már R szabadéivüpárt tegnapi értekezletén 
bejelentett. Természetesen az ellenzék nagy 
felháborodással fogadta a javaslatot, s 
nagyon erős modorban fakadt ki ellene.

A mai zajos ülésről a következő táv­
irati értesítéseket kaptuk:

Elnök bejelenti, hogy Tisza István 
határozati javaslatot nyújtott be a házsza­
bályok revíziójára vonatkozólag.

A Ház azt követeli, hogy olvassák fel 
a javaslat szövegét.

Elnök azt mondja, hogy nyomtatás­
ban nyilvánosságra hozták már.

Két peroznyi szünet után mégis felol­
vassák Tiszának a magyar parlament libe­
ralizmusa ellen hallatlan merényletet tar­
talmazó indítványát, az obstrukezió elfojtá­
sára és az egy esztendei ex-lex folytán 
összetorlódott föladatok sürgős megoldására 
rendkívüli, Ideiglenes rendszabályokat 
akar teremteni. A kivételes házszabályt

csak bizonyos, a most uopirendai ltvő, sür­
gős tárgyak számára és legfaljobb t gy < vre 
való érvényességgel tervezi. így az 1903/4. 
évi költi ógvetésre vonatkozó juvasli. <>k sür­
gős elintézésére, az ország pénzügyi és 
közgazdasági viszonyaira vonatkozó*] vasia­
tok keresztülviteléig. Mihelyt a ezé el vau 
érve, a kivételes intézkedés elveszti éi vényét.

Ezen módon óhajtja elintézni a hót 
njonczjavaslatot, a két indemi-iiái i, a két 
költségvetést, továbbá a provizórikui gazda­
sági intézkedéseket, mint az Olaszorr/.ágg >1 
való provizórium stb. A rendkívüli házszabály 
érvényességének idejében nem volna keresz­
tülvihető gazdasági viszonyaink végleges 
rendezése. De odatartoznék a veglegee 
hásssabály-terveset kidolgozása is.

Megmondotta ast is a miniester- 
elnök, hogy milyennek tervesl a hás- 
■sabálynak est a végleges szabályo­
zását. Abban nem volna benne a klottir, 
a szólásszabadság elfojtása, bár a 
költségvetés tárgyalására szánt Időt 
korlátozná.

Ezek szerint a házszabályok l évre 
úgy módosíttatnának, hogy az elnöki elő­
terjesztésekhez benyújtott javaslatukhoz 
csak 2 s .ónok szólhatna hozzá, sőt 50 kép­
viselő aláírására vita nélkül megszavaztat­
hatnák a Házat egyes kérésekben. A a epyes 
szónokoknak a tárgytól való eltéréséi lehe­
tetlenné tennék az idevonatkozó 207. ó» 223. 
szakaszok módosításáról. Úgyszintén eíejet 
vennék a folytonos zártüléseknek.

Szóval a legerőszakosabb, törvénytele i, 
parlamenti alkotmányos jogainkat mélyen 
sértő módon akarja Tisza a módosítást ke­
resztülvinni.

Az ideiglenes revízióban épp úgy, minr. 
a véglegesben.

Persze a Ház óriási felháborodással 
fogadta a beterjesztett javaslatot.

— Gazság, gyalázat, szégyen 1 —
zurják az ellenzéki oldalról.

A Ház izzó hangulata mellett Okoii- 
csányi és Molnár beszélnek a javaslat len. 

Az ülés folyik.

A házszabály revízió ellen.
Budapest, márczius 5. Apponyi 

gróf hívei, a néppárt és a Szederkéntí-
csoport ma este együttesen pá< tközi 
konferenczlát tartanak, a melyen 
megbeszélik, hogy Tisza javas­
lata ellen egyesült erővel, mint 
védekezzenek.

Óriási a felháborodás a • os- 
snth-pártban s kedden tartanak 
ülést ebben a tárgyban.

Ma már a Kossath-párt leg­
tekintélyesebb tagjai beszélgeté­
sek t folytattak Tiszával, hogy a 
Javaslat viss avonására rábírják.

Budapesti árutőzsde.
A „Djbroczen“ távirati tudósítása

— Déli zárlat. —
Mircsiu 5.
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TÖRVÉNYSZÉK.
Jövő heti bűnügyi főtárgya­

lások. Már űzi 8 hó 7 fiú lióitón, enkudt- 
széki főtárgyalás : Boán) ák Géza elleu, 
gyújtogatás büntette, ugyanaz nap még 
vádtanácsi ülés, felenbviteli ügyek nyil­
vános tárgyalása és ítélet irdetesek. Már- 
czius hó 8-án kedd n, tótárgyalások : ifj. 
Flamin Barnát ellen, sikkasztás büntette, 
Zöld Sámuelod ellen, lopás büntette Már- 
ezius hó !)-én szerdán, esküdtszék! főtár­
gyalás : ilj. Diró János s társai ellen, 
rablás büntette. Márezius hó 10 én csü­
törtökön főtárgyalások : Boros Jánosné 
ellen, magánokirat hamisításért, Nagy 
József ellen, lopás büntette, Szerepi Fe- 
renezné s tá sa ell n. lopás büntette. 
Márezius hó 10-én csütörtökön, esküdt­
széki főtárgyalás : Zöld Lajos s társa J 
ellen, halált okoz > suBos testi sértésért, j 
Márezius hó 12-én szombaton, esküdtszéki | 
főtárgyalás : Czibere Gábor ellen, rablás 1 
bűntettének kísérletéért. j

SZINLAP.
Ma, szombaton, márezius hó 5-én, bérlet 

129-ik szám „C“
.Kéz iktwzsöt mo@.

Vígjáték 3 felvonásban.

Holnap, vasárnap, márezius hó 6-án, 
két előadás.

Délután 3 órakor, bérlotsziinetben fél- 
helyárakkal:

T a. v a. s 2-
Nagy operett 3 felvonásban.

Kató fél 8 órakor, bérlet 130-ik szám „A‘

A háiw testőr.
Vígjáték 3 felvonásban.

Apró hirdetések.
Dija 10 «eóig 40 fi Mór, m n<iaa tovhbbi 

4 fillér, vastagabb hetükkel n omta- 
^ott *zé 4 hr. 8 fillér =====

AZ OROSHÁZI HÁZIKENYÉR sütöde olárusi- 
to helyiségében mindonnomii lisztek, főzoló- 
kok ós ólolmi czikkok a lógjutányosabban 
boazorezhotők.

EHÖ JO HÁZBÓL való 15 őves fin, kovács- 
inasnak felvétetik. (Jzim a kiadóban.

KAISER HALAMON megnagyobbított részlet- 
áruházában a tavaszi áruk megérkeztek s 
úgy részletre, mint készpénzfizetés mellett a 
legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár tü­
kör és képekben. Hatvan-utcza 2. szám.

*IV IEY^'
J BOLY/4

IGAZI J BOLYA ILLAT.

MOTSCH fl.ésT» 
BECS

^^ULtNGmuALu,^

DEBH E c % E N

Meghívás.
A „Dehreczeni Első Temetkezési Egylet 

rn nt fcZ >vetkezat“-nek 1904 évi márezius hó 
27-én, azaz Vasárnap délután 3 órakor, Del). 
reczenben, Csapó-utczán a „Korona4 vendéglő 
dísztermében tartandó

évi rendes közpytilésére.
TÁRGYSOROZAT.

1 Az igazgatóság által előterjesztett s 
s felügyelő bizottság által megvizsgált 1903 
évi mérleg az igazgatóság s felügyelő bizott­
ság évi jelentésével.

2. Lemondás folytán üresedésbe jött igaz­
gatósági, ügyészi, felügyelő bizottsági, pénz­
tárnoki, pénztári ellenőri s választmányi tag­
sági helyek betöltése, illetve újból választása.

3. A vezetőségnek a felmentvény meg­
adása.

A megjelent tagok az alapszabályok 17 
§-a értelmében gyakorolják jogaikat.

Debreczen, 1904 márezius 2-iki választ­
mányi ülésből. Az i azgatóság-

A mérleg s forgalmi kimutatás f. évi 
márezius 16-tól kezdve, a szövetkezeti pénz­
tárban (Piacz-u. Varjassy Gyula egyleti pénz- 
tárnok ur kosárkötő üzletében) megtekinthető.

?*£aaeahmsa
e O IA2ÁYEÉ
50SB0RSZES.

NAGY ÜVEG 
ÁRA: 2 KORCMA. 

53 KIS ÜVEC ara: 1 KORONA
i:j HASZNÁLATI UTASÍTÁS MNDENÜV',
hl >. . . MELLÉKELVE VAN!. . «

1904. márezius 5

Kossuth-uteza 15.
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márezius havában tnljasen 

...........feloszlik ■■■■

A meglevő női és férfi diva'- 
áruk, kézimunkák elárusittatnak.

Az Üzleti é Iványok eladók.
A hoílhelyiíéfl f iadó.

PloGO GD
Pef-
cr*
c
rfOSi

Ol

Kossuth-utcza 15.

f Aki olcsón, jól. 
=praktikusan=z 
=és modernül^

f
építkezni akar

forduljon

BÖRSÖDY I. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 5.

Templomok, váiosi (akóházak kasté­
lyok, i kólák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épül- tok nib tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakáso szárazzá léteiét, betoDiro- 
■-ások at vavy bármily építkezési munká­
kat elvben vagy vidéken olcsón a leg- 
job ) kivitelben elvállal. Épületekre 
törlesztésen kölcsönt eszközöl ki. Biz'os 
sikerrel előkész t a kőmivet, kőfaragó é-i 
ae mesteri vizsgát*. — Építő iparosok’ak 
előnyösen készít terveket, költségvetést sfb

35ZTj? tscerrc

Lrősitő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére-
Étvágygerjesztő, idegerősitő ér- vérjavitó szer.

Kiválóan jó izü. =~—
Tóob wint 2000 orvsai elismerő nyilatkozat.

Kapható :

J. Serravalló-nál
Trieszt— Baroola.

A gyógy tárakban pedig '/, lit. üvegekben 2 kor. 40 fillérét.
'/, n , 4 „ 40
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Bizonyos,
hogy minden hö'gyet érdé' li, hogy az előnyösen ftsmert

JD„ ZLiessner ZB^cs, VI- 3yna.ria.hillferstra.sse No. 81—83.
ezégverseny képesség pf fel «■ 1 ■■■■■ 1 ■» SB 1 1 SB ■■

íl tavaszi idényre rendkívüli nagy választék gyapjú, 
selyem és mosó szövetekben versenynélküli árakban.

3VCin.ta. küldemények ingyen, bérmentve.
Minin rend léan^l k rétik az ér ét keitr« megj lölést.

Legújabb gyapjú-szövet 1904 idényre Mtr. 36 krtól 4.30-ig.
Legújabb mosó-szövet 1904 idényre Mtr, 12 krtól 1.80 ig.
Legújabb selyem-szövet 1904 idényre Mtr. 95 krtól 4 ínig.

Kéretik: minták rendelésénöl e laiora Hivat kcozni.

Eendelések 20 koronáa felül bérmentve.
Legnagyobb kiviteli áruház

D. LESSNER,
Bécs, VI. MariaMlferstrasse No. 81—83. Bécs.

■MM

* A Richter-féle

LIMIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint34 év óta megbízható bedörzsölésfil al- 
kalmaztátik köszvcnyné!, csiiznál és meghűléseknél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- £ 

ü Iáékor óvatosak legyünk és csakis 8 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ íj 
védjegygyei és a „Richter“ ezégjegyzcssel p 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban fi 
a legtöbb gyógyszortárbau kapható. Főraktár: 8 
Török József, gyógyszerésznél r*^r 
Budapesten. fi S- v

Richter F. Ad. és társa, *
M oaász. és kir. udvari szállítók.

Rudolstadt.

Ganibal-féle haj eltávolító víz,
eltávolitj« az atczról és te-itiől — 2 pe ez alatt, — egy zeri hasznaiét után

— a. leg-erósebb hajat, /
(t mely a karodon, kezek n, füleken, lábakon ék elenkedik), fajdalom nélkül és
u j,(ir megsértő-e nélkül Kgé zm uj és tökélete találmány mely csodálatos és 
ahpos eredmé..yeke ért el. Igen kellemes i lám és könnyén alkalmazha ó. Telje- 
■ eu ártalmatlan, arzenik és mész tar a'om nUküli (Jótállás mellet'.) — Ára üve- 
gecskotiént 5 frt. Urak részére nagy üvegben 8 frt. — Kizá-ólag erős a ez 
-zór - Itávoliiásá a 5 frt. Pelyhed ő ezör eltávolítására 4 frt. Postasiállitast titok- 

tariás mellett, mindéi ho-á utánv-itel eszközöl a fel Iái-:
B. M. Ganibal Béos, III. Linkebahngisse 3 Főraktár: Paris, 16. Rue Trouchet.

MEGNYÍLT
a GJLÜCK és GERO

férfi-, női- és gyermekezipíí áruháza.
Kalap és uridivat különlegességekben nagy választék.

DEBRECZEN,
Piacz-utcza 22. &zá.m, a Kistemplommal szemben.
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DEBRECZBN 1904. mórezius 5.

Gyár: KYEB6E8 OIFALD (Esstergom ír.) Sürgönyeid m: Eternit Bcdapest. Telefon 12-92. Gyár: VOCKLiBHÜCK irelső-£.u3ztrlMrí IE.
£Eatscíielki ZLjbjos sz^b.

Elp:íszi itn.Uatlan. könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló t^rofedo-any■ g.
ETERNIT MÜVEK Hatschek Lajos BUD APEST, VI., Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák — Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsi rakó m-my. — Kvrjen ismertetést. 

Egyedelárusitás és képviselet: LUKÁCS VILMOS urnái, Debveczen, Hatvan-utcza 5
mmmmm

Pompás állású bajusz!
Ganibal-féle arconda!

eri’df 'i svaitál s xiitenk ídkalmazésa által. Uj, csodálatos folyadék, 
mely egyszeri ha zna.la- után a bajuszt minde n tetszés szerimi ior- 
mába és fekvésbe hozva, szakíl-kötft segítsége nélkül. Eredmény 
áll* dó 2 napig, a nélkül, hogy az a meleg vagy nedvesség által 

fo y?)'>olh-ltú volna Igen sziH-séges ás csodálatra méltó találmány. — Ára üve 
esteiként 3 kor. és 5 kor. Postas,'állítást utánvéttel vsgy levélbélyegek elle­

nét eu et, köszöl a feltaláló:
B. M. GrAKlB-íL Bécr, Hí., Linke-bahagasiae 3.

F'r ktér: Péris, Rue Trouchet.
Hatása csalhatatatlan és teljesen garantálva!

= Uj női-felöltő áruház. =
Van s ei-encsém a nagyérdemű hölgy kötöttség szí es tudomására 

hoz i, hogy a főtéré', a vö t

HALMÁGrYI SÁMUEL-féle
űzi thelymég-1, a legújabb ivatu

női és leány felöltőkkel
sioreltem fel és nyitottam meg.

Egyben tisztelettel értesítem, hogy üzletvezetőmül Halmégyi Sámuel 
urat sikerül meg ve- ein ki e szakmában sok évi tapasztalatai alapján 
a h •ígyvözö.iség izlé-ét és igóoye.t. jól ismeri és kielégíteni képes

Dúsa i felszereli iwuiamou xiz róla« csakis a legújabb divatnak 
megfelelő daráink (alá ha ok, me .uek megtekintésére a nagyérdemű hölgy-
Mizuusóget meghv-om.

Szives pártfogását keretű és vagyok, kivá'ó tisztelettel

w
™ Unghváry1 

László-»^
(Czeglédi) 300 holdas bor 

lermó szőlótelepének; további 
W/l/M gyümölcs- és szólófa iskolájának Iliim ár)eKyz,íke megjelent hol 5 krajezár* 

WíWM » kifelé nemes csemeték« 2 forinttól 1 
L felfelé sima és gyökeres sz&lővesszók; 

továbbá —ló— 18 forinttól (elfelé saját ] 
termésű rendkívül finom újborok ,kap- 

, hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa- 
^vadonéi, akácz- és glcdilscbia-csemelék ; 

^Tessék árjegyzéket (borról it 
kérni.

O:f—<
o

Klein Sámuel.

Államilag ólomzá­
rolt .me-, era«* es 
teher«*» 4 c, ere­
deti északnémetor­
szági -k rmteuy 
r-ps* murvák vala­
mint Tetemeuy- 
és vit A&mag'vsk 
legjobb minőségben 
és napi áron kapható

lieu -on e» Fia
magkereskedésében, Hatvan-utcza 9-dik szám.

Bächnr Hudolí ír. szab. ekeyyara
ajánlja : Bizományi gepraktára

Debreczen,
Piacz-utcza 26-ik szám

a nagytözsfle udvarán.

Meii eh ár Ferenc a
kte*. R ab. vett:gépgyára.

twW.Bw

Elpusnil hatatlan pánczél kormánvu
ztzzzzAC/jÉlfejG káéit.——

Különös lit elmébe sj,ínban a t gazdskŐKönségnek
hírneves UN1CUM DRILL SORVETŐ GÉPEIT.

Ered i amerikai Planet tengeri kapáit és Hollingsworth szenagyüjtöit
melyei minden más gyártmánynál jóval tökéletesebbek s narH»CÓnÍ O jHi/oil " "" -----

legegyenletesebb munkát végzik, valamint minden egyéb yO'-U-TOdlJI DaáMlíull.
Előzékeny kiszolgálás \Z
Kedvező fizetési feltételek !

Debreczem képviselő BQs'blEb. e»» mi mm *!.«».••-
üebreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


